

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Гурова Андрея Николаевича на диссертационную работу Тюлюбаевой Марты Андреевны на тему «Научное обоснование комплекса организационных мероприятий по снижению смертности от острых нарушений мозгового кровообращения и их последствий», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность исследования.

Острые нарушения мозгового кровообращения вносят существенный вклад в поддержание высокого уровня смертности от болезней системы кровообращения во всем мире, каждый год унося 4,6 млн. жизней в мире. Несмотря на то, что за последнее десятилетие отмечается положительная динамика в снижении показателей смертности от острых нарушений мозгового кровообращения в мире, данный показатель в России остается достаточно высоким, превышая смертность в странах Европы в 1,5 раза, а в США и Канаде в 6 раз. Учитывая необходимость поиска резервов по снижению смертности от острых нарушений мозгового кровообращения и их последствий, исследование, посвященное совершенствованию организации оказания медицинской помощи при данной группе состояний, является своевременным и актуальным.

Научная новизна исследования.

Научная новизна исследования заключается в том, что на основе анализа динамики смертности от острых нарушений мозгового кровообращения и их последствий в Архангельской области за 9 лет определен темп убыли смертности – 20,1 %, а также установлены характеристики групп резерва по снижению преждевременной смертности от острых нарушений мозгового кровообращения и их последствий в зависимости от места наступления смерти, в 40,8 % вне медицинских организаций. Автором выявлены истинные причины смерти от острых нарушений мозгового кровообращения и их последствий. Также выявлены факторы, ассоциированные с низким показателем качества жизни пациентов

при острых нарушениях мозгового кровообращения. На фоне выполнения целевых программ по борьбе с заболеваниями сердца и сосудов в регионе доказана их результативность, выраженная в снижении показателя преждевременной смертности от острых нарушений мозгового кровообращения и их последствий, так темп убыли потерь жизненного потенциала среди лиц мужского пола составил 27,0 %, среди женщин – 46,5%, соответственно. Также автором разработан комплекс организационных мероприятий, направленный на совершенствование оказания медицинской помощи при острых нарушениях мозгового кровообращения и их последствиях на региональном уровне, проведена оценка предварительных результатов его внедрения.

Практическая значимость исследования.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в получении научно-обоснованных данных, доказывающих необходимость разработки организационных мероприятий по совершенствованию оказания медицинской помощи при острых нарушениях мозгового кровообращения и их последствиях на всех уровнях системы здравоохранения. Изданы методические рекомендации по снижению смертности от острых нарушений мозгового кровообращения и их последствий в Архангельской области, которые внедрены в практическую деятельность государственных медицинских организаций и образовательного учреждения региона.

Обоснованность, достоверность и объективность научных положений, выводов и рекомендаций.

Диссертационное исследование выполнено в соответствии с государственным заданием ФГБОУ ВО «Северный государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации «Здоровье населения Европейского Севера».

Достоверность результатов и обоснованность выводов диссертационного исследования базируется на основании изучения большой статистической количественно и качественно репрезентативной выборки.

Автором выполнена подробная методологическая подготовка исследования. Каждый этап исследования соответствовал поставленной цели и задачам работы. В процессе анализа проведен системный поиск информации в электронных медицинских библиотеках, отечественных и англоязычных медицинских журналах. Литературный обзор включал в себя как оригинальные статьи и систематические обзоры, так и нормативно-правовые акты Российской Федерации. Считаю, что полученные результаты, сформулированные в диссертации научные положения, выводы и практические рекомендации методологически обоснованы и достоверны.

Внедрение результатов исследования.

Полученные результаты диссертационного исследования внедрены в учебный процесс на кафедре общественного здоровья, здравоохранения и социальной работы ФГБОУ ВО «Северный государственный медицинский университет» Минздрава России. Разработанные организационные мероприятия по совершенствованию оказания медицинской помощи при острых нарушениях мозгового кровообращения и их последствиях в Архангельской области внедрены в работу ГБУЗ Архангельской области «Архангельская областная клиническая больница». Изданы методические рекомендации «Совершенствование организационных мероприятий по снижению смертности от острых нарушений мозгового кровообращения и их последствий в Архангельской области».

Личный вклад автора.

Диссертантом самостоятельно выполнен аналитический обзор отечественных и зарубежных литературных источников, а также документов из нормативно-правовой базы по проблемам организации медицинской помощи при острых нарушениях мозгового кровообращения и их последствиях, сформулированы цель исследования и его задачи, разработана методология и определен инструментарий для проведения диссертационного исследования. Автором лично выполнен сбор первичных данных для эпидемиологических и социально-демографических исследований,

проведено социологическое исследование методом анкетирования пациентов, выполнена статистическая обработка и интерпретация полученных в исследованиях результатов. На основании полученных результатов проведенного диссертационного исследования сформулированы выводы, предложены практические рекомендации, изданы методические рекомендации.

Объем и содержание диссертации.

Материал диссертационной работы изложен на 157 страницах машинописного текста и состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, пяти глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы и приложений. Работа включает в себя 20 рисунков, содержит 20 таблиц. Список литературы состоит из 121 русскоязычного источника и 65 источников на иностранном языке.

Во введении обоснована актуальность настоящего исследования, определены его цель и задачи. Представлены научная новизна, практическая значимость работы, даны сведения о практическом внедрении результатов исследования, сформулированы научные положения, выносимые на защиту.

В первой главе «Медико-социальные аспекты смертности и организации медицинской помощи при острых нарушениях мозгового кровообращения и их последствиях» дается аналитический обзор нормативно-правовых документов, методических рекомендаций, отечественных и зарубежных научно-исследовательских публикаций по теме исследования. Представлена смертность от острых нарушений мозгового кровообращения в мире, России и Архангельской области. Раскрыта проблема последствий острых нарушений мозгового кровообращения, а также изучения качества жизни пациентов при данной группе состояний. Подробно представлены организационные аспекты оказания медицинской помощи при острых нарушениях мозгового кровообращения в мире и России.

Во второй главе представлена программа диссертационного исследования, освещены вопросы методов сбора, анализа и обработки информации, объема исследовательского материала. Дана характеристика базы исследования, а также объекта и предмета исследования.

В третьей главе отражены медико-демографические показатели смертности от острых нарушений мозгового кровообращения и их последствий за 2011 – 2019 годы, представлена структура причин смерти от данной группы состояний в зависимости от социально-демографических факторов, в том числе, от места наступления смерти. Соискатель подробно осветил вопрос структуры непосредственных причин смерти от данной группы состояний и распределение умерших в зависимости от места наступления смерти.

В четвертой главе представлены медико-социальные характеристики качества жизни пациентов при острых нарушениях мозгового кровообращения, в том числе, в зависимости от клинических проявлений. Установлено, что медиана показателя качества жизни составила 50,1 баллов, что соответствует среднему уровню. При этом, отмечено, что качество жизни значимо ниже среди женщин и неработающих граждан.

В пятой главе рассчитаны показатели потерь жизненного потенциала при острых нарушениях мозгового кровообращения и их последствиях. Установлено, что в среднем мужчина, умерший от данной группы состояний не доживал до потенциальной продолжительности жизни 18 лет, а женщина 10 лет, соответственно. Отмечен положительный медико-социальный эффект реализации региональных целевых программ по борьбе с болезнями системы кровообращения в Архангельской области.

В шестой главе на основании анализа показателей оказания медицинской помощи при острых нарушениях мозгового кровообращения в регионе, показана результативность проведения региональных целевых программ по борьбе с болезнями системы кровообращения. Выделены недостатки организации медицинской помощи при острых нарушениях

мозгового кровообращения и их последствиях, а также разработаны организационные мероприятия, направленные на снижение смертности от данной группы состояний в Архангельской области.

Заключение диссертационной работы представляет собой научное обобщение материалов исследования, что позволяет сделать вывод о достижении автором поставленной цели и решении исследовательских задач.

Выводы и практические рекомендации вытекают из проведенного исследования и полностью соответствуют цели и задачам исследования, носят прикладной характер.

Автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание диссертационного исследования.

Замечания и вопросы. Принципиальных замечаний при анализе диссертационной работы не возникло. Есть вопросы, на которые прошу ответить диссертанта:

1. Какие организационные мероприятия Вы предлагаете для снижения смертности на дому пациентов с последствиями острых нарушений мозгового кровообращения, которые бы отличались от изложенных в трудах Скворцой В.И., Гусева Е.И, Мартынова М.Ю. и официальных документах МЗ РФ?

2. Возможно ли экстраполировать предлагаемый Вами комплекс мероприятий по снижению смертности от острых нарушений мозгового кровообращения и их последствий на другие регионы России?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационное исследование Тюлюбаевой Марты Андреевны на тему «Научное обоснование комплекса организационных мероприятий по снижению смертности от острых нарушений мозгового кровообращения и их последствий», является научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной задачи - по совершенствованию организации оказания медицинской помощи направленной на снижение смертности населения от острых нарушений мозгового кровообращения и их

последствий, что имеющей существенное значение для общественного здоровья и здравоохранения.

По своей актуальности, научной новизне, научно-практической значимости диссертация Тюлюбаевой Марты Андреевны на тему «Научное обоснование комплекса организационных мероприятий по снижению смертности от острых нарушений мозгового кровообращения и их последствий» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук согласно пп. 9-14 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в редакции Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 № 335, от 02.08.2016 № 748, от 29.05.2017 № 650, от 28.08.2017 № 1024, от 01.10.2018 № 1168), а её автор Тюлюбаева М.А. достойна присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Официальный оппонент,
заведующий кафедрой организации
здравоохранения и общественного
здоровья Факультета усовершенствования врачей
ГБУЗ Московской области
«Московский областной
научно-исследовательский
клинический институт
им. М. Ф. Владимирского»,
доктор медицинских наук, профессор



Гуров Андрей Николаевич

Подпись д.м.н., профессора Гурова Андрея Николаевича заверяю
Ученый секретарь ГБУЗ МО
МОНИКИ им. М. Ф. Владимирского,
доктор медицинских наук, профессор



Берестень Наталья Федоровна

« 12 »  2021 г.



Адрес: 129110, г. Москва, улица Щепкина, дом 61/2, корпус 3
ГБУЗ Московской области «Московский областной научно-исследовательский
клинический институт им. М. Ф. Владимирского» (ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф.
Владимирского). Телефон: (495) 684-45-87; e-mail: moniki@monikiweb.ru